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Etkili Çevrimiçi Eğitim İçin Yedi Prensip

Bir uzaktan eğitim programının başarısını etkileyen pek çok faktör vardır. Bunların bazıları etkileşim, motivasyon, teknik/idari konular ve öğrenci karakteristikleridir. Bu faktörleri formülüze eden Chickering’in başarılı bir lisans eğitimi için yedi prensip isimli çalışması 50 yıllık literatür’ün taranıp sentezlenmesi ile oluşturulmuştur. Bu prensipler bugün pek çok yüksek öğretim kurumlarında kabul görmüş ve yaygın olarak kullanılmaktadır. Aynı prensiplerin çevrim içi ortamlara uyarlanması konusunda yapılan çalışma sonucunda önerilen prensipler de uzaktan eğitim konusunda çalışan kurumlarca derslere uyarlanmaya başlanmıştır. 
Bu yedi prensip şunlardır:

1. Öğrenci ve öğretmen etkileşimi

2. Öğrenciler arası işbirliği

3. Aktif Öğrenme

4. Zamanında geri bildirim

5. Görevler üzerinde zamanlama

6. Yüksek beklenti

7. Farklı beceriler ve öğrenme yolları

Bu 7 prensip her ne kadar ayrı ayrı sunulsa da aslında Şekil-1’deki çizimde görüldüğü gibi üst üste gelen bir yapıda oldukları unutulmamalıdır.
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Şekil-1 Başarılı bir lisans eğitimi için yedi prensip

Bu yedi prensip temel çevrimiçi pedagojik felsefeyi ve onun çerçevesini çizmektedir. Her dersin tasarımında o dersin doğası ve ihtiyaçları doğrultusunda bu yedi prensibin nasıl pratiğe döküleceği kararlaştırılmalıdır. Aşağıda bu prensiplerin her birisinin detaylı açıklaması yapılmaktadır. 
1. Öğrenci ve öğretmen etkileşimi: Öğrenci motivasyonu ve derse katılımı için öğrenci-öğretmen etkileşiminin yüksek olması son derece önemlidir.

Çevrim içi eğitimdeki yazı temelli etkileşimin geleneksel eğitimde kullanılan yüz yüze etkileşimin yerini tutamayacağı argümanı ilk bakışta haklı gibi görülse de yapılan araştırmalar göstermiştir ki yüz yüze ortamlarda toplam aktif etkileşim süreci bir kaç dakikayı geçmemektedir. Geri kalan zamandaki baskın etkileşim göz ve vücut dili ile gerçekleştirilmektedir. Dolayısı ile çevrim içi ortamda amaç “aynı hissin/deneyimin – equal experience” değil, “benzer hissin/deneyimin – equivalent experience” sağlanmasıdır. Bunun sağlanmasında elektronik etkileşim, çevrim içi derslerin kan damarlarıdır. Bir uzaktan eğitim programında etkileşim olmaksızın öğrenci hemen hemen mevcut değildir (Anadolu Üniversitesi, Açık Öğretim Fakültesi örneğindeki gibi).

Etkin Öğrenci-Öğretmen etkileşimi için stratejiler şunlar olabilir: 

· Öğrencileri kişisel (öğretmene) ve gruba e-posta atmaya teşvik etmek

· Yakın mesafede olan öğrencileri yüz yüze görüşmeye teşvik etmek

· Döneme kendini tanıtma aktivitesi ile başlamak ve böylece öğrencilerin birbirlerini tanımalarını sağlamak. Bu etkileşimi öğretmen önce kendisini tanıtarak başlayabilir.

· Belli bir süre haber alınmayan/mesaj göndermeyen öğrencilere özel mesaj ile ulaşmaya çalışmak ve onların geride kalmamalarını sağlamak

· Öğrencilerin kendisi ile etkileşimini cesaretlendirmek için öğretmen bir e-mektup cevap politikası belirlemelidir. Eğer belli bir süre içinde öğrenci yazdığı mesaja cevap alamazsa kendisinin görmezden gelindiğini hissedebilir. Örnek e-posta cevap politikaları (a) mesaj alındıktan en fazla iki gün içinde cevap yazmak (b) haftanın belli günlerinin cevap vermek için belirlenmesi ya da (c) mesaj alındı cevabının yollanıp ne zaman cevap yazılacağının bildirilmesi olabilir.

· Öğrencilere fiziksel ofis, telefon ve chat ile ulaşma saatlerini bildirmek ve bu saatlere uymak.

· Oluşabilecek yanlış anlamaları ortadan kaldırmak için mesajlaşmada nasıl bir dil kullanılması gerektiğini mümkünse örnek mesajlar vererek dönem başlamadan bildirmek ve dönem içinde aksi davranış gösterenlere zamanında müdahale etmek.

· Kiminle ne zaman iletişime geçecekleri konusunda protokolü açık açık bildirmek, örneğin, önce sınıf arkadaşlarına forumda sormak, sonra Asistana’a sormak ve hala cevap alınmadıysa dersten sorumlu öğretim üyesine sormak.

Sanal ortam pratiğinde öğretmen açık uçlu sorular ile öğrenciyi kritik düşünmeye yöneltmeli konu ile ilgili olarak öğrencilerin yaptığı postinglere özetleyici yorumlar yapmalı ve böylece tartışmayı daha da öteye ve derine yöneltme konusunda öğrencileri motive etmelidir. Burada en ideali öğretmenin tartışılan konunun belirlenen sınırlardan çıkmamasını sağlaması veya böyle bir durumda tartışmayı yine gitmesi gereken yönde yönlendirmesidir.

Eğer öğretmen öğrencilerin derse katılımını sağlayamazsa bu öğrencilerde hayal kırıklıkları yaratabilir. Öğrencilere verilen not katılımı sağlamak için dışsal bir motivasyon unsuru olabilirken başka içsel motive edici yöntemlerde kullanılabilir. Örneğin küçük hediyeli yarışmalar düzenlenmesi, tartışmalara eğlence ve şaka katılması (Bir karikatür üzerine konuşma ile tartışmaya başlamak vs) kullanılabilecek bazı taktiklerdir.

2. Öğrenciler arası işbirliği (cooperation/collaboration): Bir öğrencinin fikirlerini diğerleri ile paylaşması ve diğerlerinin sorularına cevap vermesi konuyu derinlemesine düşünme ve anlamayı getirir.

Geleneksel sınıf içi eğitimde öğrencileri konu üzerinde tartıştırmak etkileşimi arttırmak için kullanılan yöntemdir. Ancak çoğu zaman öğrenciler böyle tartışmalara katılmakta istekli davranmamaktadır. Ders süreleri de 50-60 dakika ile sınırlı olduğu için öğretmen bu süreyi genelde ders malzemesini sunmak ile geçirir. Araştırmalar göstermektedir ki derinlemesine düşünmek ve analiz yapmak konusunda asenkron tartışma ortamları yüz yüze sınıf ortamlarından çok daha etkindir. Asenkron tartışma ortamını etkin olarak kullanabilmek için aşağıdaki yöntemler önerilmektedir:

· Öğrenci katılımını zorunlu yapmak (notlandırmaya ekle): Eğer katılım zorunlu tutulmazsa öğrenciler anlamlı tartışmalar için bu ortamı kullanmazlar. Asenkron tartışmaya katılım final notunun en azından bir kısmında etkili olacak şekilde ayarlanmalıdır.

· İşbirliği gerektiren çalışmalarda değerlendirme kriterlerini dönem başından belirlemek: Bireysel değerlendirme, ve grup çalışması değerlendirmelerini ayrı ayrı bildir. Birbirlerini değerlendirecekleri kısımlar için etik kuralları koy.

· Tartışma ortamını takip etme konusunda politikalar saptamak: Bir öğrenci asenkron bir forumu günde 3 kere kontrol edip yazdığı soru ya da mesaj için bir hareket görmediğinde kendisinin dikkate alınmadığını düşünürken aynı forumu haftada bir kere kontrol eden bir başka öğrenci ise yazılan mesajların çokluğu karşısında aşırı yüklenebilir. Bunun önüne geçmek için forum ortamını minimum ziyaret etme politikası belirlenmelidir. Bu ziyaretlerin zamanı ve süresi sistem tarafından kaydedilmelidir ve düzenli raporlar ile öğrenci bilgilendirilmelidir.

· Öğrencilere tartışmada üzerinde fokuslanacak bir görev vermek: Asenkron tartışma ortamlarında yapılan genel hata spesifik bir tartışma konusu vermeden öğrencilerin tartışmasını beklemektir. Sonuçta havada uçuşan fikirler sağlıklı bir sonuç vermez. Öğretmen sınırları ve foküsü belli olan tartışılacak bir konuyu öğrencilere vermelidir. Onlara bu tartışmada bazı roller yüklenmesi de yararlı olmaktadır (konuya taraf ya da karşı olmak gibi).

· Tartışma sonunda bir ürün çıkmasını istemek: Tartışma sonucunda oluşan ana fikirlerin bir ürüne dönüşmesinin sağlanması çok önemlidir. Bu ürün bir sentez dokumanı olabilir. 

· Verilen görevi öğrencinin konu içeriği ile ilişkilendirmesini sağlamak: Öğrenci tartışma görevini aldığında onu içerik konuları ve malzemeleri ile bağlamalı, kritik düşünmesini sağlamalı.

· Tartışma ortamını dikkatli planlamak: Öğrencilerin tartışma yapacakları ortamın kolay kullanılır ve tartışma yapısının da anlaşılır olması gerekmektedir. Hangi tartışma konusuna gireceği, yapılan bir yoruma nasıl yorum vereceği ve tartışma ağacının yapısı sağlıklı bir tartışma için son derece önemlidir. Yanlış tartışma dalına yapılan postingler kullanımı zor bir tartışma aracı yaratıldığının işaretidir.

· Tartışma gruplarını mümkün olduğunca küçük tutmak: Çok kalabalık gruplarda anlamlı tartışma yapılması son derece zordur. Bunun yerine paralel olarak çalışan küçük grupların kurulması sağlanabilir.

· Öğrencilere tartışma konusunda geri bildirim vermek: Tartışma sonucunda öğrencilere geri bildirim verilmesi son derece önemlidir. Geri bildirim öğretmen veya diğer öğrencilerden gelebilir.

· Tartışma yollanan mesaj sayısı ve uzunluğu ile değil mesajların içeriğinin kalitesi ile değerlendirmek: Asenkron tartışmada yollanan mesaj sayısı değil içeriğin kalitesi değerlendirmenin temeli olmalıdır. 

· Öğretmen tartışmadan beklentilerini örnek mesajlar ile belirtebilir: Mesaj örnekleri sunarak öğretmen öğrencilerden ne beklediğini gösterebilir. Bu örnekler iyi ve kötü örnekler olarak çeşitlilik gösterebilir. Örneğin bir öğrencinin sadece diğer öğrencilerin mesajlarından alıntılar yaptığı ve kendinden fazla bir katkıda bulunmadığı bir mesaj nasıl posting yapmamaları gerektiğini gösterebilir.

Etkileşimi en üst düzeye çekmek ve bunu bir alışkanlık haline getirmek için derse kayıt olan öğrencilere daha dönem başlamadan dersin öğretmeni tarafından derse hoşgeldiniz türü bir mesaj yollanabilir. Bu mesajda dersin genel yapısı ve ders ile ilgili çalışmaya bir an önce başlamaları belirtilebilir. Öğrencilerden kendilerini sınıfa tanıtmaları için mesaj atmaları talep edilip bir yandan da sosyal bir etkileşimin başlaması sağlanabilir. Eğer mümkün olursa derse yüzyüze bir oturumla başlamak en ideal durumdur.

Öğretmenin ve öğrencilerin gelen mesajlara cevap verme süreleri baştan duyurulmalıdır. Geç ödev tesliminde uygulanacak politika da baştan kesin sınırları ile bildirilmelidir. Geçerli mazeret durumlarının ne olduğu açıklanmalıdır.

Derse katılımı arttırmak için zaman zaman sınıf içi genel duyuru yapılmalı, hala sorunu devam edenlere özel mesaj atmalı ve bu da sorunu çözmüyorsa telefon ile ya da yüz yüze görüşme yollarına gidilmelidir.

3. Aktif Öğrenme: Öğrenciler ne öğrendikleri konusunda konuşmalı, onun hakkında reflektif olarak yazmalı, geçiş deneyimlerine ilişkilendirmeli ve öğrendiklerini günlük hayatlarına uygulamalıdırlar.

Klasik derslerde genelde öğretmen aktif ve öğrenciler pasif durumdadırlar. Kontrol her zaman öğretmende olup yazı yazan, soru soran, konuşan ve nadiren de olsa sınıf içi aktivite yaptıran kişi öğretmendir. Öğrenci genelde dinleyen ve derste kendisine verilen öğrenmeye çalışan pozisyondadır. Ancak yüz yüze ortamlardan farklı olarak, çevrim içi ortamlarda öğrencilerin öğretmen ve diğer öğrencilerle fiziksel etkileşimi olmadığı için kolayca dersten kopabilirler. Bu nedenle aktif öğrenme kritik öneme sahiptir ve aktif öğrenme yaklaşımı bir opsiyon değil bir zorunluluktur. 
Aktif öğrenme tek başına bir öğretim stratejisi değil bir grup öğretim strajisinden oluşan bir felsefedir diyebiliriz. Öğrencinin ilgili ders malzemesi üstünde yoğun düşünmesini, araştırmasını, sorgulamasını ve kalıcı öğrenmesini sağlayan her türlü stratejiyi içerir. Bu aktiviteler okuma, yazma, tartışma, problem çözme, sorgulama, soru cevaplama, tartışma yönetme, senaryo önerme, senaryo çözme gibi onlarca farklı yaklaşım içerebilir. Ama temel hedef öğrenciye derste mümkün olan en yüksek insiyatifin verilmesidir.
Online ortamda aktif öğrenme sürecini sağlamak için öğrenci hem bilişsel ve hem de sosyal olarak derse katılmak durumundadır. Böylece bilgiyi absorbe etmenin ötesinde, özümseme, anlama ve bilmeye yönelik katılımcı aktivite ve görevler ile öğrenme sürecini yaşar. Bu ortamda mümkün olduğunca fazla “yaparken öğrenme” yolları yaratılmalıdır. Aktif öğrenmede, öğrenciden katkıyı en üst düzeye çıkarmak için facilitation görevini de onlarla paylaşmak gerekmektedir.
Uygun motivasyon stratejisi ya da anlamlı görevler olmadan öğrencileri aktif öğrenmeye katmak zordur. Gerçek hayat ile ilişkilendirilmiş öğrenme aktivitelerini derse eklemek için değişik yollar uygulanabilir. Örneğin, günlük hayattan alınan problemleri çözmeleri istenebilir. Ayrıca öğrencilere konu ve problem seçme hususunda esneklik verilmesi de öğrenmeyi onlar için anlamlı kılabilir. Bu, herkesin aynı projeyi yaptığı durumlara göre daha otantik bir durum da yaratır. Ayrıca öğrencilerin yaptıklarını diğer öğrenciler ile paylaşması da önemlidir. Bu durum genelde çevrim içi ortamlarda nasıl yapılacağını pek iyi bilmedikleri için öğretmenlerce atlanan bir noktadır. Formal senkron sunumlar yerine, projeler diğer öğrencilerin değerlendirmesi ve sorular sorması için sanal ortama konabilir. Bunun etrafında asenkron bir tartışma yapılabilir. Öğrenciler farklı örnekleri görerek öğrenirler. Bu motive edici örnekler aynı ya da daha önceki dönemlerden olabilir.

Ders projeleri bireysel ve grup olabilir. Grup projelerinde herkesin katkısı ve çalışmasına göre değerlendirme yapılır. Grup üyelerinin birbirlerinin çalışmasını değerlendirmesi de notlandırmanın bir parçasıdır. Gerçek hayatta grup projelerinde üyeler isteğe göre değil mevcut olan personele göre yapıldığı için proje grup üyeleri rastgele de atanabilir. Ayrıca tıptaki Problem Tabanlı Öğrenme-PTÖ (Problem Based Learning –PBL) yaklaşımında olduğu gibi her projeyi bir hasta gibi kabul edip gruplar birbirlerinin projelerini de diagnose edebilirler. Bu hem sosyal etkileşimi arttırı ve hem de kritik düşünme sürecini güçlendirir. Burada diğer projeleri değerlendirme sürecinde öğretmen bunun “yapıcı eleştiri” olması gerektiği konusunda grubu kontrol etmelidir. Ayrıca öğretmen herkesin görüşlerini sunmasından sonra genel toparlama işlemini de yapmalıdır.

Aktif öğrenme için kullanılabilecek yöntemler durum çalışmaları (case studies), simulasyonlar, oyunlar ve bağımsız çalışmalar (independent study) olabilir.

Online ortamda öğrenci değerlendirmesi sadece dönem içindeki ara sınavlar ve dönem sonundaki final sınavından ibaret değildir. Değerlendirme ders sürecine yayılarak yapılır. Sadece sınavlar değil derse katılım, etkileşim seviyesi ve ödevler gibi unsurlar da değerlendirmenin bir parçasıdır. Aynı şekilde değerlendirme sürecinde muhakkak sınav kullanılacak diye bir zorunlulukda bulunmamaktadır. Proje, portfolyo gibi otantik değerlendirme yötemleri de kullanılabilir.

Etkileşimli oturumlara katılma konusunda öğrencilere bunun neden gerekli olduğu, ne sıklıkta ve kadar katılmaları gerektiği ve değerlendirmenin bir parçası olduğu (bunun not karşılığı) açıkça belirtilmelidir. Etkileşim için beklenen kalite ve bunun derinliği de örneklerle verilebilir (Örneğin bir asenkron ortam yazışmasında “aynı fikirdeyim”, “haklısın”, “katılmıyorum” gibi yorumların herhangi bir derinliğe sahip olmadığı örneklerle belirtilir).

4. Zamanında geribildirim: Ne bildiğini ve ne bilmediğini bilmek öğrenmede odaklanmayı sağlar. Öğrenciler derste ne durumda olduklarını sık aralıklarla aldıkları geri besleme ile bilmek isterler.

Kaliteli öğretimin temel prensibi zamanında geri bildirimdir. Çevrim içi ortamlar için iki temel geri bildirim kullanılabilir. Birincisi “Durum-Acknowledgement” geri bildirimi ve diğeri de “Bilgi – Information” geri bildirimidir. İlki klasik sınıf içi öğretimde çok sık olmakta ve çoğu zaman sözlü değil sözsüz (mimik vs.) iletişim ile gerçekleşmektedir. Çevrim içi ortamlar için bu tür geri bildirim öğrencinin mesajının ya da ödevinin alındığını bildirmek şeklinde verilebilir. İkinci geri bildirim ise çevrim içi ortamda cevap/bilgi vermek, sorgulamak ve ödev/sınav/proje değerlendirmelerini yapmak amaçlı kullanılır. 
Geri bildirim için geçen süre mümkün olduğunca kısa tutulmalıdır. Süre uzadıkça geri bildirimin etkisi de azalacaktır. Bülten tahtalarını sık sık kontrol etmek ve öğrencilere spesifik bilgileri vermek çok önemlidir. Öğretmenlerin çok iyi çevrim içi tartışma yetilerine sahip olmaları gerekmektedir. Bu konuda da ÖYS otomatik olarak öğretmenleri uyarabilir. Sorulan soruların cevaplarının verilmesi için hatırlatıcı mesaj yollanabilir. Öğretmenin performansını ölçen kriterlerden birisi de bu cevap verme süresi olabilir.
Öğretim elemanları öğrencilere düzenli olarak sorular sorup, öğrencilerden gelecek sorulara direk cevap vermek yerine daha çok öğrencilerin kendi çözümlerini bulmalarını cesaretlendirici yönde onları belli çalışma temposunda tutarak cevaba yaklaşmalarına yardımcı olacak şekilde onlara kılavuzluk yapabilirler. 

Projelerin geri bildiriminin sadece öğretmence verilmesi de gerekmemektedir. Öğrenciler birbirlerinin projelerini de değerlendirebilirler. 

Öğretim elemanlarının e-mektup yoluyla aldıkları ödevler ile ilgili olarak öğrencilere ödevin ulaştığına dair gönderecekleri kısa açıklama notları öğrencilerin endişe ve meraklarını ortadan kaldıracaktır. Ayrıca öğretim elemanı öğrenciden gelen herhangi bir soruya zamanında detaylı bir cevap yazacak durumda değilse öğrenciye sorunun ulaştığını  ve uygun olabilecek en kısa sürede kendisine cevap verileceği ile ilgili kısa bir cevap yazması etkileşimi sürdürmek açısından önemlidir. 

Geri bildirim bir değerlendirme şeklinde olacaksa objektif değerlendirme için şablon (rubric) hazırlanmalı ve buna göre değerlendirme yapılmalıdır. Burada birden fazla şablon kullanılması gerekebilir. Örneğin, çevrim içi içeriğin anlaşılıp anlaşılmadığı, çevrim içi foruma yapılan zorunlu mesajların değerlendirilmesi, ödevlerden ve projelerden beklenenler, derse katılım, ve elektronik portfolyo değerlendirmeleri şablonları bunlardan bazılarıdır.

5. Görevler (ödevler, sınavlar vb.) üzerinde zamanlama: Öğrenilecek malzeme ya da yapılacak ödevlere gerçekçi biçimde yeterli zaman ayrılması öğretim elemanları için iyi bir öğretim, öğrencileri için ise iyi bir öğrenme sağlanmasına yardımcı olur. 

Karmaşık bir konuyu öğrenebilmek için harcanacak zaman konusunda gerçekçi olmak çok önemlidir. Öğretmenlerin öğrenciden istedikleri ve öğrencinin bunu yerine getirebilmesi için gerekli sürelerin gerçekçi olması üzerinde çalışılmalıdır. Bu süreler ne öğrencinin yerine getiremeyeceği kadar uzun ve ne de çok kısa olmalıdır.
Öğrenciler zaman yönetimi ile ilgili olarak bilinçlendirilmelidirler. Özellikle çevrim içi derslerde öğrencilerin motivasyon, ve dikkatlerini dönem boyunca üst düzeyde tutabilmek zorlaşmaktadır. Öğrenciler kolayca dersten uzaklaşabildikleri için zaman yönetimi ile ilgili olarak yönlendirilmeli ve bilgilendirilmelidirler. Öğrencinin ödevi için harcayacağı zaman ödevin ne kadar çok emek istediği ve öğretim elemanının yapılacak çalışmadan beklentileri ile ilgilidir. Zamanlama sorunu olan (ödevleri geç teslim eden, katılımı düşük olan vs.) öğrenciler ile birebir görüşerek sorun ortadan kaldırılmaya çalışılmalıdır.

Öğrencilerin dönem boyunca haftalık ödevlerle belli çalışma temposunda tutulmaları önemlidir. Bu amaçla teslim tarihleri kesin olarak bildirilmeli ve öğrencilerin buna esnetmeden uyması istenmelidir. Dönem boyunca takip edilecek belirli kilometre taşları önceden verilerek öğrencinin kendini buna göre ayarlaması sağlanmalıdır. Bu kilometre taşları mümkün olduğunca dağıtık olmalı, çoğu görev ve ödev bitirme tarihleri birbirine yakın zamanlara konulmamalıdır.

Her ders için öğrencilerin haftalık komit etmeleri gereken süre (örneğin haftada en az 8 saat ayırılmalı gibi) baştan bildirilip öğrencinin zamanını ayarlaması sağlanmalıdır.

Asenkron yolla  listeler ya da forum kullanılarak oluşturulacak düzenli tartışmalar derslere düzenli ve aktif katılımı sağlamak için kullanılan yaygın bir yoldur.

6. Yüksek beklentiler: Öğretim elemanlarının öğrencilerden beklentileri yüksek tutma yönünde çaba sarf etmeleri öğrencilerin daha iyi performans göstermelerine yardımcı olacaktır. 

Araştırmalar göstermiştir ki öğretmen öğrencilerinden (gerçekçi) beklentilerini yüksek tutarsa akademik başarı artmaktadır. Öğrencilerde kendilerinin çok çalışmasını sağlayan zor derslere daha fazla rating vermektedir. Yüksek beklentiler bir tür meydan okuma yarattığı için öğrenciler için motive edici de olmaktadır.

Uzaktan eğitim programlarındaki dersler için kafalarda oluşan yanılsama bunların çok kolay olduğu yönündedir. Bu yanılsamayı ortadan kaldırmak ve öğrenciye onlardan ne beklendiğini, haftada kaç saat çalışması gerektiği, nasıl değerlendirilecekleri ve standartların neler olduğu konusunda baştan tüm detaylar verilmelidir. Öğrencilerden yüksek performans istendiği de sık sık hatırlatılmalıdır. Uzaktan eğitim almanın zorlukları ve bunlarla nasıl başa çıkılabileceği de dönem başından hatırlatılmalıdır.

Yüksek beklentileri ifade edebilmek çok önemlidir fakat çevrim içi ortamda her zaman bu kolay olamamaktadır. Yüz yüze görüşme olmadan da öğretim elemanlarının ne istediklerinin ve ne beklediklerinin tam olarak ifade edilmesi ihtiyacı vardır. Ödevlerin ve teslim tarihlerinin duyurulmasına ek olarak öğretim elemanları ödevlerin nasıl değerlendirileceği ve notlandırılacağı ile ilgili bilgileri de vermelidir. 

Öğretim elemanları, beklentilerinin ne olduğunu ifade etmek için tam not verecekleri kusursuz ödev örneklerine listelerde ya da panolarda (bulletin board) dikkat çekmelidir. Beklentileri ifade etmede kullanılabilecek bir örnek yöntem ise öğrencilerin inceleyebilmesi için üç farklı ödev örneğinin sunulmasıdır. Bunlardan bir tanesi kusursuz bir örnek diğer ikisi de ne yapılmaması gerektiğini gösteren ve önceki ödevlerde zayıf yönleri gösteren örnekler olabilir. 

Dönem içinde belli zamanlarda sınıfça öğrencilerin ne durumda oldukları tartışılabilir. Sınıfın genel performansının bildirilmesi kendi göreli durumlarını anlamalarını ve motive olmalarını sağlar.

Dönem başlamadan ya da programa kabul edildiğinde öğrenciden bir informal kontrat imzalaması istenebilir. Bu dokumanda bir taraftan öğrencinin uygun ekipmanı bulunduğunu ve gerekli bilgisayar okuryazarlığına sahip olduğunu belirtirken bir taraftan da ders için istenen haftalık zamanı ayıracağını, gerekli motivasyona sahip olduğunu ve kendisinden beklentilerin neler olduğunu komit etmesi beklenebilir.

7. Farklı beceriler ve öğrenme yolları: Öğrencilerin kendi becerilerine ve öğrenme yollarına uygun olanaklara ihtiyaçları vardır.

Bir dersi alan öğrenciler farklı yeteneklere, farklı öğrenme stillerine, farklı kültürel ve eğitim geçmişine, farklı beklentilere ve varsayımlara sahiptir. Dolayısı ile tüm öğrencilere tam olarak hitap edecek bir ders tasarlamak mümkün değildir. Ancak bu durum her öğrenciye ayrı bir ders tasarlamak anlamına da gelmemektedir. Öğrenciye mümkün olduğunca esneklik sağlayarak ihtiyaçları yerine getirilebilir.

Bireysel farklılıklar nedeniyle uygulamaya dayalı alanlarda başarılı olan öğrenciler teorik alanda zorlanabilir ya da tersi olabilir. Öğrenciler kendi becerilerine ve öğrenme yollarına uygun olanaklara ihtiyaç duyarlar. Farklı beceri ve öğrenme yollarına fırsat tanımak için öğretim elemanlarının kullanabileceği değişik stratejiler bulunmaktadır. Bunlardan bazıları :

· Öğrencilerin ilgi alanları ve geçmişleri öğrenilip gerekli önlemler baştan alınabilir.

· İçeriği mümkün olduğunca ufak parçalara bölmek öğrenciye durup neyi ne kadar öğrendiği konusunda kendisini tartma fırsatı verir. Ayrıca farklı öğrenciler farklı hızlarda ilerleyebilir. 

· Çevrim içi derslerde öğrencilerin kendi ilgi alanlarını paylaşacağı, böylece diğer öğrencilerin de ilgi alanları ve becerilerini öğreneceği çevrim içi etkinlikler aktiviteler tasarlanabilir.
· Tartışmalarda farklı görüşlerin sunulabilmesi için fırsatlar tanınabilir.
· Öğrencileri mümkün olduğunca proje konularını seçmelerinde serbest bırakmak

· Gerçek yaşamla ilişkilendirilmiş ve farklı bakış açılarına fırsat tanıyan aktiviteler düzenlemek
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